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30 ÉVES A PAKSI METEOROLÓGIAI FÔÁLLOMÁS

2008. október 10-én a Paksi Meteo-
rológiai Fôállomás volt és mai dol-
gozói, valamint a PAV képviselôi a
fôállomás épületében baráti össze-
jövetelen emlékeztek meg az állomás
létrehozásának 30. évfordulója alka-
lmából. Ennek nyomán kérte fel szer-
kesztôbizottságunk Labricz István
ny. állomásvezetôt (aki korábban a
szentgotthárdi állomás munkatársa
volt), hogy ismertesse az állomás
létrehozásának körülményeit és
rövid történetét.

Egyébként Pakson – nem a jelen-
legi PAV területén – 1901 és 1935
között már mûködött éghajlati
állomás, majd 1979-ig megszakítá-
sokkal csak csapadékmérés folyt. Az
atomerômû helykijelölésének és ter-
vezésének idôszakában 1967–1973
között a közeli Csámpa-pusztán
végeztek éghajlati méréseket.

Az egykori Nehézipari Minisztéri-

um kezdeményezésére a Paksi

Atomerômû Vállalat /PAV/ és az

OMSZ 1977. június 13-án együtt-

mûködési megállapodást írt alá a

Paksi Atomerômû mellett mûködô

meteorológiai fôállomás létesítésére

és üzemeltetésére az Atomerômû me-

teorológiai adatokkal történô ellátá-

sa érdekében. A megállapodás alá-

írói Szabó Benjámin a PAV igazga-

tója, és Czelnai Rudolf az OMSZ

elnöke.

A megállapodás értelmében a PAV

az Atomerômû beruházási keretébôl

finanszírozta a meteorológiai fôállo-

más részére a 120 m magas meteo-

rológiai mérôtorony létesítését, bizto-

sította a zárt meteorológiai mûszer-

kert kialakításához a területet,

valamint helyiséget bocsátott az

OMSZ rendelkezésére.

Az OMSZ vállalta a meteoroló-

giai fôállomáson hagyományos mû-

szerek, berendezések beszerzését,

telepítését, a fôállomás üzembe he-

lyezését, és az országos megfigyelô

hálózatba történô bekapcsolását.

Az Atomerômû az ún. Látogatói

épületben biztosított munkaszobát a

szükséges kommunális ellátással

(fûtés, villamos energia, takarítás,

bútorzat). A meteorológiai fôál-

lomás 1985-ig, a jelenleg is  meg-

lévô végleges épület elkészültéig itt

mûködött.

A fenti megállapodás meghatároz-

ta továbbá az alábbiakat is:

– a fôállomás elôírt létszáma: 5 fô

1978.01.01.-tôl

– a mérések beindítása: 1978.04.01.

Az állomás adatai: sz. 46° 34'25'',

h. 18° 50' 44'', tengerszint feletti

magassága 97 m.

1978.02.01-jén kezdtem meg az

állomás szervezését, és ebben az év-

ben már 6 munkatársam volt. A har-

minc év alatt összesen 16-an dol-

goztak az állomáson. A betanított

észlelôk közül kiemelem, hogy

Führer Vilmos 1978.04.29-tôl 2007-

ben történt nyugdíjba vonulásáig,

míg Bese Ferenc 1978.09.01-tôl

2008-ig  az állomás dolgozója volt.

Az állomás mûködtetéséhez elôírt

létszámot sikerült idôben biztosíta-

ni, betaníttatásuk megtörtént. A gya-

korlati oktatásra azonban Pakson –

mérômûszerek hiányában – akkor

még nem volt lehetôség, ehhez a

Siófoki Fôállomástól kaptunk segít-

séget ahol „élôben” gyakorolhatták

az észlelôi munkát a kollégák. A ba-

rométer leolvasásának elsajátítását

subler (tolómérce) segítségével sike-

rült megoldanom. A mûszerkert

telepítése objektív okok miatt késett.

A FUESS-szélmérônek állványt kel-

lett terveztetni, építtetni, és ugyanez

volt helyzet a mûszerkerttel is.

Végsô soron a fôállomás

1979.05.01-jén kezdte meg tényle-

ges mûködését. Addig az állomás

dolgozói helyettesítettek: Nyíregy-

házán, Budaôrsön, Bp. Lôrincen,

Gyôrött, Pápán teljesítettek szol-

gálatot.

Az elsô mûszerkert helyére iroda-

épület épült, emiatt az 1979.12.21-

én megszûnt. A második mûszerkert

a meteorológiai torony építése miatt

szünetelt, ekkor a hômérséklet, lég-

nedvesség mérése kézi pszichromé-

terrel történt, emellett csak vizuális

megfigyelések voltak. Folyamatos

homogén adatsorunk 1981. január-

tól van.

Idôközben a fôállomás Atomerô-

mû területén belüli elhelyezésének

körülményei jelentôs mértékben

megváltoztak, amelyek a meteoroló-

giai adatok reprezentativitását már

olyan mértékben befolyásolták,

hogy azok a kitûzött célok elérését

csak nagy hibával tették lehetôvé.

Az OMSZ vezetése már 1981 elején

megkezdte ennek az állapotnak a

megszüntetését, és az állomásnak az

eredetitôl 150 m-re DNy-ra való

telepítését szorgalmazta. Az újonnan

kijelölt hely közelsége biztosította

azt is, hogy viszonylag kis költ-

séggel lehetett kiépíteni a szükséges

hírközlô vonalakat a meteorológiai

mérôtorony és az állomás között.

Sokat tárgyalt ennek érdekében a az

OMSZ részérôl Antal Emánuel el-

nökhelyettes és Ambrózy Pál igaz-

gató a PAV vezetésével ill. Wein-
gartner Ferenc és  Simon Antal az

illetékes minisztériumokkal és hiva-

talokkal. Ezúttal is köszönetemet

fejezem ki szíves közremûkö-

désükért és segítségükért. Köszönet

Az állomás épülete



Kapovits Albertnak a Megfigyelési

Fôosztály vezetôjének is, akinek a

vezetése alatt alakult meg az állo-

más. 1991.07.01-ig a Fôosztály

állományában voltunk, ezután a

Központi Légkörfizikai Intézethez

kerültünk. 1993.01.01-tôl a Vállal-

kozási és Kereskedelmi Iroda dolgo-

zói voltunk. Az Iroda megszûnése

után 1999.01.01-tôl a Levegô-

környezet Megfigyelési Fôosztály

Földfelszíni Megfigyelések Osztá-

lyára helyezték az állomást, ezt

követôen 2006.01.01-tôl a Földfel-

színi Megfigyelések Osztályához

tartozott.

A Paksi Meteorológiai Fôállomás

1990 óta Vállalkozási- Szolgáltatási

Szerzôdés keretén belül dolgozik. 

A szerzôdést évente köti, ill. újítja

meg a PAV ill. most már a PA Zrt. és

OMSZ. A mindenkori szerzôdés

rögzíti az állomás adatszolgáltatási

kötelezettségeit, és a PA Zrt. részé-

rôl vállalt összeget, amibôl az Állo-

más üzemeltetését hivatott biztosítani.

1995.07.01-én helyezték üzembe

az Állomás számítógépét, az URH

korszak 1995.07.14.-én megszûnt. 

A MILOS automatát 1996.08.01-én

szerelték fel, és 1996.08.06. 11 órá-

tól az automata adatai kerülnek

továbbításra. Jelenleg négy fô vál-

lalkozóként látja el a folyamatos

szolgálatot.

Az alábbi táblázat az állomáson

mért adatokat tartalmazza: a hômér-

séklet évi középértékei, az éves

abszolút maximum, abszolút mini-

mum. Az éves csapadékösszegek

„kézi” mérésbôl származnak.

Az Állomáson mért abszolut ma-

ximum hômérséklet: 40,6 °C volt

2007.07.20-án, a legalacsonyabb

minimum hômérséklet -30,3 °C volt

1987.01.13-án.

Az éves csapadékmennyiség ma-

ximuma 1999-ben 858 mm, mini-

muma 1985-ben 402 mm volt.

Az Állomás jövôjét illetôen az

atomerômû élettartam hosszabbítása

és a várható bôvítés miatt optimista

vagyok.

Labricz István
ny. állomásvezetô
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Az állomás egykori és jelenlegi munkatársainak csaknem teljes létszáma a 2008. októberi
baráti összejövetelen 




